Instruções para Publicação na REMAP – Revista Eletrônica de Materiais e Processos
Submissão de trabalhos: 

Os manuscritos, acompanhado de uma carta de encaminhamento, devem ser submetidos eletronicamente no site da REMAP, http://www2.ufcg.edu.br/revista-remap/index.php/REMAP.  A carta de encaminhamento deverá ser anexa como documento suplementar ou ser colocada na primeira página do manuscrito. 
Tipos de trabalhos:
Os artigos originais, comunicações breves e artigos de revisão (state-of-the-art). Todos os trabalhos considerados dentro do escopo da revista serão arbitrados de forma independente. O processo de revisão é realizado por pares, especialistas na área a fim do manuscrito. É necessária a indicação de dois revisores (Nome Completo, Instituição e Email) no ato da submissão do trabalho.

Material original: Apresentação de um artigo implica que o trabalho descrito não tenha sido publicado anteriormente (exceto na forma de um resumo ou como parte de uma palestra publicada ou tese acadêmica), que não está sob consideração para publicação em outro lugar, que a sua publicação é aprovada por todos os autores e que, se aceito, não vai ser publicado em outros lugares da mesma forma, ou em qualquer outro idioma, sem o consentimento por escrito do Editor. 

Instruções detalhadas sobre a preparação do manuscrito e instruções obra pode ser encontrada abaixo. O editor reserva o direito de devolver artigos que não estão em conformidade com as instruções para o preparo de manuscritos e obras de arte de instrução, bem como o papel que não se encaixam no escopo da revista, antes de arbitragem. 

Preparação do manuscrito: 

Estrutura: 

Seguir essa ordem ao redigir o manuscrito: título, autores, afiliações, resumo, palavras-chave, texto principal, agradecimentos, apêndice, referências, tabelas, legendas e figura. Não importar figuras ou tabelas no texto. Agrupá-las em uma seção separada no final do artigo. Não adicionar notas de rodapé 

O manuscrito deve ser redigido em coluna simples. Utilize espaço duplo e margens de largura 2,5 cm. Numerar todas as páginas consecutivamente, use fonte tamanho 12 ou 10 e fontes padrão (ex. , Arial ou Times New Roman). 
Indicar claramente qual o autor responsável pela correspondência. Certifique-se que os números de telefone e fax (com código de país e de área) são fornecidos, além do endereço de e-mail e o endereço postal completo. Endereço postal completo deve ser dado para todos os co-autores. Preencher os Metadados durante o processo de submissão.
O resumo deve conter cerca de 100 a 150 palavras, descrevendo os objetivos, âmbito e conclusões do documento. 
Palavras-chave: 
Os autores devem indicar até cinco palavras-chave, separadas por ponto e vírgula. 
O sistema SI deve ser usado para todos os dados científicos e laboratoriais, se, em certos casos, é necessário citar outras unidades, estas devem ser adicionadas em parênteses.  (ponto final não devem ser incluídos nas abreviaturas, por exemplo, m (não m.), ppm (não ppm.), Sempre que o uso das siglas possa causar ambigüidade ou não ser facilmente compreendidas por um público internacional, as unidades devem ser colocadas na íntegra. 
Matemática: 
Numerar consecutivamente quaisquer equações que têm de ser apresentados separadamente do texto (se for expressamente referido no texto). Utilizar preferencialmente editor e equações compatível com o Microsoft Office (a exemplo do Equation).

Referências: 
As referências devem ser citadas no local apropriado do texto por número entre colchetes. Uma lista de referências, em ordem numérica, deve aparecer no final do mansucrito. Todas as referências na lista devem ser indicadas em algum ponto no texto e vice-versa. Dados não publicados, comunicações privadas ou páginas da internet não devem ser citados. Páginas da internet só devem ser referenciadas se estiverem associadas a artigos técnico-científicos. Todos os autores devem ser apresentados nas Referências.
Não abreviar nomes de periódicos, mesmo seguindo a padronização internacional. 

Exemplos do formato das referências:

( Livros e Publicações Similares (Monografias)

Autor. Título. Edição (a partir da 2ª). Cidade: Editora; Ano de publicação

Jenkins, P. F. Making sense of the chest x-ray: a hands-on guide. New York: Oxford University Press; 2005.
Eyre, H. J., Lange, D. P., Morris, L. B. Informed decisions: the complete book of cancer diagnosis, treatment, and recovery. 2nd ed. Atlanta: American Cancer Society; 2002.

( Autoria Corporativa


Ministério da Saúde. Secretaria de Políticas de Saúde. Amamentação e uso de drogas. Brasília; 2000.

( Autoria Corporativa Havendo Editora Distinta


Royal Adelaide Hospital. Compendium of nursing research and practice development. Adelaide (Australia): Adelaide University; 2001.


( Autoria Desconhecida – Entrada feita pelo título


Cordel em São Paulo. São Paulo: Secretaria Municipal de Cultura; 1983.

( Autoria como Editor/Colaborador


Breedlove, G. K, Schorfheide, A. M. Adolescent pregnancy. 2nd ed. Wieczorek RR, editor. White Plains: March of Dimes Education Services; 2001.


Quando o documento consultado possui apenas editor(es) ou compilador(es):

Marcondes, E., Lima, A. Coordenadores. Dietas em pediatria clínica 4. ed. São Paulo: Sarvier; 1993.


( Com mais de um volume


Santos, L. C. História geral da medicina brasileira. vol. 2., São Paulo: Hucitec; 1997.

( Capítulo de livros

Autor(es) do capítulo. Título do capítulo. “In”: nome(s) do(s) autor(es) ou editor(es). Título do livro. Edição (Editora). Cidade de publicação: Editora; Ano de publicação. página inicial-final do capítulo.
Meltzer, P. S., Kallioniemi, A., Trent, J. M. Chromosome alterations in human solid tumors. In: Vogelstein, B., Kinzler, K. W., editores. The genetic basis of human cancer. New York: McGraw-Hill; 2002. p. 93-113.
( Anais de Congresso

Autor(es) do trabalho. Título do trabalho. Título do evento; data do evento;  local do evento. Cidade de publicação: Editora; Ano de publicação.

Harnden, P., Joffe, J. K., Jones, W. G. Germ cell tumours V. Proceedings of the 5th Germ Cell Tumour Conference; 2001 Sep 13-15; Leeds, UK. New York: Springer; 2002.
( Apresentação em Congresso

Autor(es) do trabalho. Título do trabalho apresentado. “In”:  editor(es) responsáveis pelo evento (se houver). Título do evento: Proceedings ou Anais do ... título do evento; data do evento;  local do evento. Cidade de publicação: Editora; Ano de publicação. Página inicial-final do trabalho.
Christensen. S., Oppacher, F. An analysis of Koza's computational effort statistic for genetic programming. In: Foster, J. A., Lutton, E., Miller, J., Ryan, C., Tettamanzi, A. G. editores. Genetic programming. EuroGP 2002: Proceedings of the 5th European Conference on Genetic Programming; 2002 Apr 3-5; Kinsdale, Ireland. Berlin: Springer; 2002. p. 182-191
( Dissertações e Teses
Autor. Título do trabalho [tipo do documento]. Cidade de publicação: Editora; Ano de defesa do trabalho.
Borkowski, M. M. Infant sleep and feeding: a telephone survey of Hispanic Americans [dissertation]. Mount Pleasant (MI): Central Michigan University; 2002. 
Tannouri, A. J. R., Silveira, P. G. Campanha de prevenção do AVC: doença carotídea extracerebral na população da grande Florianópolis [trabalho de conclusão de curso]. Florianópolis: Universidade Federal de Santa Catarina, Curso de Medicina, Departamento de Clínica Médica; 2005.

Rotta, C. S. G. Utilização de indicadores de desempenho hospitalar como instrumento gerencial [tese de doutorado]. São Paulo: Faculdade de Saúde Pública da USP; 2004.

( Periódicos

Autor(es) do artigo. Título do artigo. Título do periódico, volume (número – se houver), página inicial-final do artigo, Data de publicação.
Somente a 1ª letra do título do artigo do periódico deve estar em maiúscula.

Citar todos os autores
Petitti, D. B., Crooks, V. C., Buckwalter, J. G., Chiu, V., Blood pressure levels before dementia. Neurology, 62 (1), 112-116, 2005
Rastan, S., Hough, T., Kierman, A., Hardisty, R., Erven, A., Gray, I. C., Voeling, S., Isaacs, A., Towards a mutant map of the mouse--new models of neurological, behavioral, deafness, bone, renal and blood disorders. Genetic, 122 (1), 47-49, 2004.
Ilustrações e Figuras:

As figuras devem ser numeradas consecutivamente em algarismos romanos e citadas no texto por Figura (número da Figura).
As fotografias, micrografias, ilustrações e figuras em geral devem ser apresentadas com contraste de tons de cinza em páginas separadas no final do manuscrito. Todas as ilustrações devem ser numeradas de forma clara, sendo indicada sua posição dentro do texto.

Tabelas: 
As tabelas devem ser numeradas consecutivamente em algarismos romanos, senso dado explicações adequadas e citadas no texto por Tabela (número da Tabela).

Linhas verticais não devem ser utilizadas. As tabelas não devem repetir os resultados apresentados em outras partes do manuscrito (por exemplo, em gráficos). Notas de rodapé de tabelas devem ser digitadas abaixo da tabela e devem ser indicadas por letras minúsculas sobrescritas. 
